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Cuvinte cheie: Biserică, mișcări religioase, misiune, prozelitism, convertire, libertate

Rezumatul tezei

Biserica Ortodoxă se găsește astăzi într-un context multietnic, mulți-cultural, multi-

confesional și pluri-religios. În România sunt astăzi 16 culte recunoscute legal și de peste 2.000

de asociații, fundații și grupări religioase creștine sau necreștine. Integrarea europeană a

însemnat deschiderea granițelor nu doar pentru românii care au dorit să plece în străinătate, ci

și pentru un număr mare de misionari care au văzut aici locul ideal de a-l propovădui pe

Dumnezeu așa cum îl văd ei.

Este o realitate că ne aflăm sub același cer, împărțim aceeași țară și că suntem toți fii

aceluiași Dumnezeu, dar diferențele de credință, cultură și gândire, precum și atitudinile diferite

sunt ușor de observat între ortodocși și membrii celorlalte grupări religioase. Atât acasă, cât și

în diaspora, membrii Bisericii Ortodoxe Române și-au păstrat o atitudine de respect față de

religia fiecăruia, nu și-au propus și nu au căutat să aducă la credința lor pe ceilalți, le-au

respectat libertatea și au dorit să le fie respectată libertatea de manifestare a propriei credințe.

Această atitudine a fost interpretată de unii lideri și membri ai unor noi mișcări religioase drept

o invitație tacită la activități prozelitiste, deseori aplicate invaziv, manipulator și cu efecte

negative asupra prozeliților.

În acest context, se evidențiază nevoia abordării relației dintre Biserica Ortodoxă și

mișcările religioase din perspectiva misiunii și prozelitismului. Abordarea realistă a acestor

aspecte, uneori auto-critică pentru misionarii ortodocși, permite evidențierea punctelor tari, dar

și celor slabe ale misiunii interne și externe, identificând factorii de vulnerabilitate la

pătrunderea și dezvoltarea mișcărilor religioase heterodoxe.

Nu toate grupările religioase au această atitudine de prozelitism agresiv. Majoritatea

cultelor recunoscute de lege aparținând mișcărilor religioase mai vechi sau multe din cele mai

noi au învățat lecția respectului reciproc. Cu acestea Biserica Ortodoxă din România are relații

cordiale, un dialog constructiv și s-au făcut pași mari spre cunoaștere și înțelegere reciprocă.

Celelalte grupări religioase aparținând, cu mici excepții, mișcărilor religioase noi manifestă o

atitudine diferită bazată pe convingerea că pentru ei România este locuită de necreștini, de

barbari, de păgâni închinători la idoli (cum caracterizează ei cultul icoanelor), oameni care

așteaptă noua evanghelie sau noile revelații. Plecând de la acest fel de prejudecăți care exclud

cunoașterea și acceptarea reciprocă, respectul și buna conviețuire în spiritul toleranței,



6

misionarii grupărilor heterodoxe activează în țara noastră căutând prin orice metode convertirea

creștinilor ortodocși. Atitudinea aceasta jignește, nemulțumește și provoacă reacții negative atât

din partea clerului, cât și credincioșilor. Teologi de alte confesiuni justifică această atitudine

prin ideea eronată că Biserica Ortodoxă nu mai este o Biserică misionară și că în fapt ortodocșii

nominali și-au pierdut, prin pasivitate, calitatea de creștin.

Pe de altă parte, numărul creștinilor ortodocși, conform recensămintelor din anii 1992 și

2011 a scăzut în această perioadă, în timp ce membrii grupărilor neo-religioase au devenit mai

numeroși. La recensământul populației din 1992 de declarau membrii ai Bisericii Ortodoxe

Române 19.802.389 persoane (86,81%) iar membrii ai grupărilor neo-religioase 514.124

persoane. În urma ultimului recensământ din 2011, numărul membrilor Bisericii Ortodoxe este

de 16.307.004 (86,45%) persoane iar numărul membrilor grupărilor heterodoxe a crescut la

694.495 membrii. Creșterea lor este mare, dacă luăm în calcul faptul că populația României a

avut o scădere demografică de 2.688.394 cetățeni și alți 1.259.739 sunt plecați în străinătate,

având o populație stabilă de 18.861.902 cetățeni.

Subiectul ales Biserica Ortodoxă și mișcările religioase, a presupus realizarea unui

demers al cercetării care și-a propus un dublu scop. Pe de o parte s-a urmărit să se arate că

Biserica Ortodoxe este o instituție misionară care se propune lumii într-un mod corect, nobil,

bazat pe principiile evanghelice ale respectului și libertății, cu o lucrare misionară onestă

fundamentată biblic și patristic, cu o tradiție istorică neîntreruptă, din perioada apostolică, până

în prezent. Pe de altă parte, pornind de la constatarea empirică a faptului că reprezentanții unora

dintre noile mișcări religioase, plecând de la modul greșit de a vedea țara noastră ca terra

deserta, se raportează la ortodocșii români printr-o falsă misiune ce se dovedește a fi un

prozelitism incisiv, abuziv și lipsit de respect, aplicat în diverse moduri în scopul convertirii lor

la noi culte și grupări religioase, s-a dorit cunoașterea mai aprofundată și descrierea metodelor

și mijloacelor de prozelitism identificate, efectelor acestui fenomen la nivel individual și

comunitar, precum și a unor modalități de prevenire și combatere a acestuia.

Din aceste scopuri au derivat următoarele obiective:

1. Evidențierea principalelor etape misionare ale Bisericii Ortodoxe, identificarea și

portretizarea actorilor angrenați în misiune și a metodelor folosite.

2. Identificarea grupărilor religioase aparținând mișcărilor religioase noi sau mai vechi care

practică diferite forme de prozelitism față de membrii Bisericii Ortodoxe din țara noastră,

prezentând la fiecare grupare repere istorice și doctrinare, evoluția numărului de adepți și

specificul prozelitist al fiecărui grup în parte. Evidențierea procesului de convertire
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prozelitistă practicat de grupările heterodoxe creștine sau necreștine și care au afectat

unitatea Bisericii.

3. Identificarea și portretizarea actorilor sociali angrenați în activitatea prozelitistă.

4. Inventarierea și descrierea metodelor și mijloacelor de prozelitism utilizate de noile mișcări

religioase.

5. Inventarierea diferitelor tipuri de prozelitism și realizarea unei taxonomii a acestora.

6. Evidențierea implicațiilor dogmatice ale misiunii Bisericii, precum și celor ale

prozelitismului.

7. Analizarea și evaluarea consecințelor misiunii și prozelitismului pe plan individual, sub

aspect personal, familial și social, dar și pe plan comunitar-eclezial.

8. Identificarea unor modalități de prevenire și combatere a prozelitismului, precum și de

terapie și de ajutor spiritual pentru cei care se întorc în comunitatea Bisericii.

Subiectul despre Biserica Ortodoxă și mișcările religioase a mai fost abordat, din diferite

perspective, de teologi valoroși români și străini. Din rândul autorilor români menționăm pe

părintele profesor Mihai Himcinschi, părintele profesor Gheorghe Petraru, părintele profesor

Valer Bel, preot profesor David Pestroiu, preot doctor Ciprian Marius Cloșcă sau preot profesor

Radu Petru Mureșan. Lucrări relevante în domeniu la nivel internațional sunt cele ale autorilor:

David J. Bosch, George D. Chryssides, Jean Vernette, Jean Marie-Abgrall, James Stamoolis,

Dimitrios Papanicolau, Dimitriu Havelaki și cele ale renumitului cercetător grec în domeniul

grupărilor religioase Antonios Alevizopulos.

Originalitatea și noutatea abordării propuse de această teză de doctorat include

următoarele aspecte. În primul rând sunt portretizați în paralel actorii sociali implicați în

misiunea Bisericii, respectiv în prozelitismul mișcărilor religioase. În al doilea rând, se

identifică mijloacele și metodele prozelitiste actuale specifice diferitelor grupări neo-religioase,

evidențiind în mod deosebit, acolo unde este cazul, metodele de constrângere, determinare și

manipulare utilizate în racolarea de noi adepți. În al treilea rând sunt identificați, analizați și

sistematizați factorii care cresc vulnerabilitatea la prozelitism a membrilor Bisericii Ortodoxe

Române contemporane. Un al patrulea aspect îl constituie actualizarea listei grupărilor

heterodoxe active din punct de vedere prozelitist, unele din ele având dată recentă de apariție

(după 2010) și nefiind incluse în literatura de specialitate autohtonă. Tot o contribuție originală

o reprezintă identificarea unor modalități de prevenire și combatere a prozelitismului, precum

și de terapie și de ajutor spiritual a membrilor Bisericii convertiți la grupări religioase

heterodoxe creștine sau necreștine, care se întorc, modalități care pot sta la baza unui plan
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misionar unitar de implementat la nivel eparhial și parohial.

Cantitatea mare de informații disponibilă referitor la problematica abordată a constituit

atât o oportunitate pentru cunoașterea aprofundată a subiectului, cât și o provocare pentru

demersul de cercetare, fiind necesară reunirea informațiilor întâlnite în diverse lucrări

secvențial, parțial și neomogen, și analiza acestora din perspectiva obiectivelor propuse.

Am realizat o cercetare de tip calitativ, utilizând metoda cercetării interdisciplinare,

abordând aspecte teologice, biblice, istorice, sociologice și psihologice. Astfel, misiunea

Bisericii a fost argumentată biblic, patristic, dogmatic și abordată interconfesional, dar și istoric.

S-a prezentat evoluția istorică atât a lucrării misionare a Bisericii Ortodoxe cât și a mișcărilor

religioase mai noi sau mai vechi. Din perspectivă sociologică au fost analizate calitativ efectele

în plan comunitar ale misiunii și prozelitismului precum și factorii sociali care influențează

vulnerabilitatea la prozelitism. De asemenea au fost folosite o serie de concepte din sfera

sociologiei precum: status, rol, actor social (în accepțiunea interacționismului simbolic al lui

George Herbert Meda). Utilizând metoda analizei documentelor sociale s-a realizat o analiză a

grupărilor neoreligioase care sunt active din punct de vedere prozelitist în România, analiză

care a făcut posibilă și clasificarea acestora.

Științele comunicării și psihologia ne-au oferit informații valoroase privind tehnicile de

manipulare individuale și de grup pe care le-am recunoscut aplicate în diferite strategii de

prozelitism. Din perspectiva psihologică sunt analizate și efectele prozelitismului în plan

individual precum și factorii psihologici de vulnerabilitate la prozelitism.

Cercetarea de față și-a propus să analizeze raportul Bisericii Ortodoxe cu mișcările

religioase din perspectiva misiunii și a prozelitismului. În realizarea acestui obiectiv ne-am

folosit de câteva strategii sau demersuri oportune.

Primul demers a fost acela de a evidenția că Biserica Ortodoxă este o organizație activă

din punct de vedere misionar, contrar opiniilor unor teologi ne-ortodocși. În acest sens în am

scos în evidență caracteristicile misiunii divine și am punctat etapele acestei misiuni a Bisericii

de la începuturi și până în prezent. Cu toate schimbările politice, economice și sociale prin care

a fost nevoită să treacă Biserica Ortodoxă, în special în țările fost-comuniste, ea și-a menținut

ethosul misionar apostolic propunându-se lumii care n-a auzit de Hristos în mod cinstit, delicat

și constant. Actorii care contribuie la realizarea acestui deziderat sunt clericii, laicii, familia

creștină și parohia misionară iar mijloacele de misiune propun Evanghelia lui Hristos în aceeași

formă delicată și liberă. Evidențierea unor aspecte teologice ne ajută să ne înțelegem că

misiunea Bisericii este corectă atunci când practicarea acesteia se face prin metode cinstite și
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se fundamentează pe o teologie corectă, ortodoxă.

Opus misiunii este prozelitismul, specific multor grupări aparținând mișcărilor religioase

mai vechi sau mai noi. Prozelitismul este o misiune falsă, propusă în mod greșit, cu un scop

greșit și cu efect distructiv. El a caracterizat grupările desprinse din Biserică care au utilizat

diverse metode insinuându-se, propunându-se sau impunându-se membrilor acestei Biserici

Ortodoxe în scopul atragerii și ruperii lor. Demascarea formelor de prozelitism determinativ-

manipulative aplicate în prezent de unele grupări neo-religioase explică succesul convertirii

unui număr mare de oameni, manipulați să ia anumite decizii importante pentru viața lor.

Nu toți cei expuși mesajelor heterodoxe se și convertesc, de aceea este necesar să

evidențiem factorii care cresc vulnerabilitatea oamenilor la prozelitism și am realizat și o

clasificare a acestora, subiect pe care nu l-am întâlnit în literatura consultată. Astfel, am

identificat trei categorii de factori ce semnalează vulnerabilitatea unui creștin ortodox la

prozelitismul sectar: factori personali, factori socio-culturali și factori care țin de Biserică.

Tot o contribuție originală o reprezintă și identificarea și sistematizarea unor implicații

teologice ale prozelitismului care aduc argumente în plus în sprijinul ideii că aceste mișcări

practică o falsă misiune.

Un alt element original al tezei este alcătuirea unei clasificări a tipurilor de prozelitism

practicate de mișcările religioase actuale din România, pe baza metodelor și mijloacelor

utilizate în această activitate. Astfel, am identificat patru categorii de prozelitism.

Prozelitismul de Tip A, prozelitism al cărții sau al cuvântului în care un rol principal îl

reprezintă folosirea cărților considerate sacre precum Biblia, Coranul și promovarea ideilor

proprii grupării prin predici, discuții, seminarii, prin materiale tipărite, audio, video, on-line.

Prozelitismul de Tip B, prozelitismul faptei bune, este mascat de acțiunile social-filantropice,

servicii medicale, ajutor spiritual (consiliere, suport), ș.a. Prozelitismul de Tip C,

prozelitismul minții, manipulativ - determinativ este sugerat sau indus, implicând diferite

forme de manipulare aplicate la grupuri sau persoane. Și prozelitismul de Tip D, prozelitismul

forței, de tip violent și constrângător, presupune utilizarea unor metode dure de convertire

bazate pe violență psihică sau fizică, amenințare, constrângere economică, psihică, politică,

familială ș.a.

Această clasificare este importantă, prin faptul că ne oferă un instrument de identificare

a gradului de periculozitate a anumitor grupări neoreligioase, cele care practică un prozelitism

de tip C sau D, respectiv utilizează tehnici de manipulare sau diferite forme de constrângere,

fiind cele mai periculoase. Tot în funcție de această tipologie se pot identifica mijloacele
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adecvate de prevenire, intervenție și sprijin a celor care doresc să revină în comunitatea Bisericii

după o perioadă de activitate într-un grup neo-religios.

Realizarea unei taxonomii a tipurilor de prozelitism actual ne-a permis și analizarea și

clasificarea mișcărilor religioase din țara noastră active din punct de vedere prozelitist. S-a

utilizat în acest sens metoda studiului documentelor sociale aplicată la: materiale scrise, în

format tipărit (cărți, manuale de misiune / prozelitism, reviste, pliante, broșuri) sau electronic,

disponibile on-line (paginile web ale diferitelor grupări religioase), materiale audio și video

elaborate de membrii unor grupări. Fișa de analiză a documentelor sociale a inclus următoarele

elemente: data de apariție și / sau venirea în România (aspectul istoric); evoluția numărului de

membri (aspect demografic), doctrina specifică grupării (aspectul dogmatic), mijloacele

specifice de prozelitism și grupul țintă cărora se adresează (aspectul apologetic). Am căutat

informații pertinente, de la sursă, demers îngreunat de specificul unor grupări neo-religioase

închise și care refuză orice colaborare. Am urmărit, de asemenea, actualizarea listei grupărilor

religioase heterodoxe, unele dintre noile formațiuni religioase apărute recent (după 2010) în

România, nefiind încă incluse în literatura autohtonă de specialitate, precum Mișcarea

Harismatică Teofanică, Biserica Universală a Regatului lui Dumnezeu și bisericile ortodoxe

paralele.

Consecințele misiunii Bisericii, precum și ale prozelitismului mișcărilor religioase au

constituit subiectul unei analize pe multiple planuri: personal, familial, social, economic și

comunitar-parohial. Una dintre concluziile acestui demers este aceea că atât misiunea, cât și

prozelitismul derivă dintr-un mod specific de a percepe realitatea socială și religioasă. Această

percepție specifică imprimă un caracter aparte modului de a se raporta la persoanele care nu

împărtășesc doctrina religioasă a grupului respectiv, și, în consecință, modului în care își

conceptualizează rolul misionar și își organizează activitatea misionară. Am deosebit astfel

două perspective diametral opuse: modul în care Biserica percepe grupările heterodoxe, pe de

o parte, perspectiva acestora asupra Bisericii, pe de altă parte.

Lucrarea Biserica Ortodoxă și mișcările religioase este structurată pe patru capitole,

precedate de introducere și urmate de concluzii.

Primul capitol, Misiunea Bisericii, prezintă mai întâi conceptele utilizate în cercetarea

noastră, pentru ca în continuare să abordeze misiunea Bisericii din perspectivă istorică,

evidențiind etapele și factorii importanți ai misiunii și analizând implicațiile teologice ale

misiunii Bisericii Ortodoxe. Noutatea cercetării în acest punct o reprezintă prezentarea

portretului actual al misionarului creștin ortodox. Expunerea urmărește evidențierea realității
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că Biserica, de la Mântuitorul Iisus Hristos și până astăzi a lucrat misiunea ei ca o continuitate

a misiunii Divine, corect fundamentată dogmatic, aplicată în mod nobil și respectând libertatea

celui căruia i se propune.

Capitolul al doilea, Prozelitismul, oferă o imagine de ansamblu a fenomenului falsei

misiuni. Incursiunea în istorie evidențiază câteva repere ale acestui fenomen negativ, ușor de

identificat în activitatea unor propovăduitori de azi ai noilor credințe. O analiză pertinentă și o

clasificare nouă, actuală, a prozelitismului care se adaugă analizei teologice, va clarifica

diferența de fond între misiunea bazată pe iubire divină și prozelitismul bazat pe ambiții

omenești. Portretul misionarului prozelitist și al posibilului adept, precum și identificarea

factorilor de vulnerabilitate la acțiunile de contra-misiune ale grupărilor neo-religioase sunt

contribuții originale ale prezentei teze.

Capitolul al treilea, Mișcările religioase, propune o analiză a principalelor grupări

religioase creștine și necreștine, mai vechi sau mai noi, care sunt active din punct de vedere

prozelitist în țara noastră. Sunt evidențiate, alături de repere istorice referitoare la apariția noilor

grupări religioase, aspecte precum: venirea lor în spațiul românesc, evoluția numărului de

membrii, metodele specifice de prozelitism, existența și tipul relațiilor oficiale cu Biserica

Ortodoxă. Am constatat empiric că, de regulă, cele mai incisive grupări religioase din punct de

vedere prozelitist refuză sau evită contactul cu reprezentanții Bisericii Ortodoxe majoritare, pe

când grupările care au relații bune cu noi manifestă o atitudine de respect și bună conviețuire

iar prozelitismul lor e rar și accidental.

Ultimul capitol, al patrulea, Biserica Ortodoxă și mișcările religioase se referă la

consecințele sau urmările misiunii divine realizată de și în Biserică pe plan personal dar și

familial, eclezial și social precum și la efectele prozelitismului pe plan personal, familial,

comunitar, dar și din perspectiva grupului religios din care a plecat cel racolat. Prozeliții care

la un moment dat conștientizează că nu își au locul în gruparea religioasă respectivă, se întorc

în comunitatea creștin ortodoxă, dar sunt afectați încă în plan personal, psihologic, social și

uneori familial, având nevoie de sprijin susținut pentru a se recupera. Astfel, a devenit evidentă

necesitatea de a prezenta câteva metode de prevenire și combatere a prozelitismului precum și

modalități de recuperare și ajutor al credincioșilor ortodocși care au petrecut o vreme în grupări

heterodoxe. În același capitol este analizată relația dintre culte între limitele toleranței și

intoleranței, din perspectiva cercetării propuse. Sunt expuse comparativ percepția pe care

Biserica Ortodoxă o are față de grupările heterodoxe prozelitiste și percepția pe care grupările

neo-religioase o au față de Biserica Ortodoxă, aspecte care pot influența toleranța și cunoașterea
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reciprocă.

Pe baza rezultatelor obținute în demersul de cercetare, concluziile lucrării subliniază

realitatea că Biserica Ortodoxă și-a menținut caracterul de a fi un organism viu, misionar

propunând și astăzi, conform principiilor Mântuitorului Hristos, o misiunea corectă, fără a

abuza libertatea de alegere a celui căruia i se propune Evanghelia. Pe de altă parte, grupările

neo-religioase au pierdut sensul originar al lucrării misionare atunci când se propun printr-un

prozelitism agresiv, incisiv, insinuant și manipulativ, lipsit de respect față de cultura creștină

ba-milenară a românilor. Decurg firesc și o serie de propuneri cu privire la dezvoltarea misiunii

Bisericii, ca răspuns la necesitatea de a identifica și contracara metodele de prozelitism proprii

mișcărilor religioase, în scopul menținerii unității Bisericii lui Hristos.

În concluzie, considerăm că am atins prin subiectul tratat obiectivele propuse inițial.

Biserica Ortodoxă și mișcările religioase este o temă amplă, cu diferite aspecte, care nu poate

fi epuizată într-o singură teză de doctorat. Misiunea și prozelitismul reprezintă un aspect

sensibil al raportului dintre Biserică și mișcările religioase. În opinia noastră, Biserica Ortodoxă

Română se află în fața unei situații dificile, fiind nevoită să facă față presiunilor politice

determinate de noul context european, presiunilor ideologice ale corectitudinii politice impuse

tot mai agresiv, nevoilor interne marcate de o emigrație în creștere ce determină o îmbătrânire

și depopulare a mediului rural, dar și re-evaluării atitudinii față de Biserică a unor membrii

influențați de atitudinea anticlericalistă și anticreștină a unei însemnate părți a mass media. La

acestea se adaugă prozelitismul intensiv, incisiv, insinuant, manipulant, continuu și greu de

stopat al grupărilor aparținând unora dintre mișcările religioase care înțeleg greșit toleranța și

bunătatea românului ortodox. Numărul acestor grupări neo-religioase este în continuă creștere

și misionarii lor îi percep pe membrii Bisericii Ortodoxe ca pe păgâni, iar România ca un teren

ideal pentru misiune.

Concluzia generală a acestei teze este că Biserica Ortodoxă este încă păstrătoare a unei

forme de misiune corectă, onestă, bazată pe principiile evanghelice trasmise de Domnul Iisus

Hristos. Prin acest tip de misiune Biserica se propune lumii delicat, nobil, rugându-se și

așteptând mântuirea tuturor. Grupările mișcărilor religioase mai vechi sau mai noi au depășit,

în multe situații, nivelul unei misiuni corecte, oneste orientându-se spre o falsă misiune bazată

pe metode de determinare, violente, și pe tehnici de manipulare abuzive. Prozelitismul lor

urmărește asiduu creșterea imediată și rapidă a numărului de adepți, indiferent că cei abordați

sunt deja creștini și fără a lua în seamă efectele negative ale convertirii lor.

În fața acestei situații Biserica Ortodoxă este datoare, pe de o parte, să ia măsuri ferme,
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necesare educării membrilor ei și sprijinirii celor care vor să revină acasă iar pe de altă parte,

este chemată să lucreze la crearea unui climat de pașnică și bună conviețuire inter cultică și

interreligioasă.
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